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Каб знай сці скарб, не аба вяз ко ва быць пі ра там або ар хе о ла-
гам. Ча сам да стат ко ва прос та згу біць ма ла ток — і скар бы 
са мі скок нуць да вас у ру кі, пі ша vokrugsveta.ru.

1 згуб ле ны ма ла ток да зво ліў знай сці най буй ней шы на Бры-
тан скіх аст ра вах скарб з рым ска га зо ла та і срэб ра. У 1992 го дзе 
фер мер Пі тэр Уот лінг згу біў ма ла ток на по лі і па пра сіў пры яце-
ля прый сці з ме та ла шу каль ні кам. Сяб ры знай шлі і ін стру мент, 
і 15 000 рым скіх за ла тых, сярэбраных і брон за вых ма нет, упры га-
жэн ні і каш тоў ны по суд. Скарб за 1,75 млн фун таў стэр лін гаў на быў 
Бры тан скі му зей, а ма ла ток стаў част кай экс па зі цыі.

22 млрд до ла раў — кошт са ма га буй но га ў гіс то рыі скар бу. Ён 
зной дзе ны ў 2011 го дзе ў пад зем ных схо ві шчах ін ду ісц ка га хра ма ў 

го ра дзе Тры ванд рам (штат Ке ра ла, Ін дыя). 
Агу лам гэ та ка ля трох-ча ты рох тон зо ла та 
і вы ра баў з яго.

2700 га доў пра ля жа лі 20 кі ла гра маў 
за ла тых ар тэ фак таў у кур га не Ар жан-2 у 
Ту ве, па куль у па чат ку 2000-х га доў іх не 
вы ня лі ар хе о ла гі. Уся го на ву коў цы знай шлі 
амаль 1200 уні каль ных ба га та ін крус та ва-
ных прад ме таў.

У 1349 го дзе габ рэй-ліх вяр пад час чум ных па гро маў, якія пра-
ка ці лі ся па Еў ро пе, сха ваў не да лё ка ад сі на го гі ў ня мец кім го ра дзе 
Эр фурт 3141 ся рэб ра ную ма не ту, 14 ся рэб ра ных зліт каў і ка ля 
700 каш тоў ных вы ра баў агуль най ва гой 24 кг. Скарб знай шлі ў 
1998 го дзе.

70 за ла тых торк ве саў (кель цкіх на-
шый ных упрыгажэнняў) І ста год дзя да 
н. э. бы ло зной дзе на з 1948 па 1973 год 
у Нор фал ку (Вя лі ка бры та нія). Агуль ны 
кошт ар тэ фак таў — 11,6 млн фун таў 
стэр лін гаў.

3500 ар тэ фак таў агуль най ва гой 
5,1 кг зо ла та і 1,4 кг сераб ра, да та ва ных VІІ—VІІІ ста год дзя мі, 
знай шоў у 2009 го дзе ў граф стве Ста форд шыр шу каль нік-ама тар 
Тэ ры Хер берт. Най буй ней шы скарб анг ла сак сон ска га пе ры я ду 
гіс то рыі аца ні лі ў 3,3 млн фун таў стэр лін гаў.

1427 за ла тых до ла раў, ад ча ка не ных у 1847—1894 га дах, знай-
шлі ў Ка лі фор ніі (ЗША) у лю тым 2013 го да. На мі нал ма нет са 
скар бу скла дае 27 500 до ла раў, рын ка вы кошт зна ход кі на мо мант 
вы яў лен ня — 10 млн. Экс перт па ацэн цы ма нет Дэ від Хол тлу ма-
чыць вы со кі кошт зна ход кі 2013 го да за ха ва нас цю гро шай: яны 

не бы лі ў зва ро це. 10 000 000/27 500 
= 363,6 — у столь кі ра зоў вы рас кошт 
за ла тых до ла раў са скар бу ў Ка лі фор ніі 
з кан ца XІX ста год дзя да 2013 го да. За 
той жа пе ры яд ча су ана ла гіч ная су ма ў 
звы чай ных до ла рах з улі кам ін фля цыі 
вы рас ла толь кі ў 28 з па ло вай ра зоў.

1 метр — на та кой ня знач най глы бі ні 
бы лі за ка па ныя пад час Дру гой су свет най вай ны ў ле се, які мя жуе 
з фа міль ным зам кам Мо рыц бург (Сак со нія, Гер ма нія), 40 драў ля-
ных скры няў з каш тоў нас ця мі ды нас тыі Ве ці наў. Боль шую част ку 
знай шлі яшчэ ў 1945 го дзе са вец кія вай скоў цы і вы вез лі ў СССР. 
Ацэ на чны кошт па кі ну тых скар баў (по су ду і ўпры гажэн няў), зной-
дзе ных у 1996 го дзе, скла дае больш за 4 млн до ла раў.

95 га доў у па тай ным па коі ў ад ным з аса-
бня коў Санкт-Пе цяр бур га за хоў ва лі ся фа міль-
ныя каш тоў нас ці ро ду На рыш кі ных. Мяр ку ю чы 
па зной дзе ных га зе тах, скарб сха ва лі во сен ню 
1917 го да, а знай шлі пры пра вя дзен ні рэ стаў ра-
цый ных ра бот вяс ной 2012-га. Уся го зной дзе на 
2186 прад ме таў (каш тоў нас ці, ста ло вы по суд, 
уз на га ро ды). Скарб быў ацэ не ны ў 189 міль ё-
наў руб лёў.

750 кг да ся гае ва га скар бу ма нет І ста год дзя да н. э., 
які знай шлі на вост ра ве Джэр сі (Вя лі ка бры та нія) у 2012 го-
дзе двое ама та раў з ме та ла шу каль ні ка мі. Там бы ло больш 
за 70 000 ма нет, кошт якіх ця пер ацэнь ва ец ца ад 7 да 14 млн 
фун таў стэр лін гаў.

XІV ста год дзем да ту ец ца скарб, зной дзе ны ў 1980-х га дах пры 
пра вя дзен ні бу даў ні чых ра бот у поль скім го ра дзе Сьро да-Слён ска. 
У лі ку зной дзе ных ар тэ фак таў — больш 3000 сярэбраных і 39 за-
ла тых ма нет, а так са ма ку ло ны, пярс цён кі і ін шыя ўпры га жэн ні, у 
тым лі ку за ла тая ка ро на, якая на ле жа ла, як мяр ку ец ца, ка ра ле ве 
Чэ хіі Блан цы Ва луа.

14 га доў у сак рэт ным схо ві шчы 
На цы я наль на га бан ка Аф га ні ста на 
ў та ям ні цы ад уся го све ту зна хо дзі-
ла ся ка лек цыя так зва на га бакт рый-
ска га зо ла та. Гэ та больш за 22 000 
за ла тых ар тэ фак таў І ста год дзя да 
на шай эры
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Па шан ца ва лаПа шан ца ва ла  ��

ВЫ ПАД КО ВЫЯ СКАР БЫ

Гэ тыя не звы чай ныя лю дзі лі чац ца 
ледзь ве не са мы мі за гад ка вы мі на 
на шай пла не це. Яны атры ма лі наз-
ву ад ла цін ска га сло ва «albeus», што 
зна чыць «бе лы». Па змроч ных на-
род ных па вер' ях, на аль бі но сах ля-
жыць пра клён, у іх не бы вае дзя цей, 
а іх ор га ны мож на вы ка рыс тоў ваць 
у якас ці ча роў на га та ліс ма на пад час 
вядзь мар скіх ры ту а лаў.

Вя до ма, не ўсім са шмат лі кіх мі фаў трэ-
ба ве рыць. Па сут нас ці, аль бі но сы ма ла 
чым ад роз ні ва юц ца ад звы чай ных лю дзей. 
Іх га лоў ная не па доб насць — у ад сут нас ці 
піг мен та цыі, іх лёг ка рас па знаць па бяс-
ко лер ных вей ках, ма лоч на-бе лых ва ла сах 
і праз рыс тай ску ры. У гэ та га фе но ме на 
ча сам су стра ка юц ца па боч ныя сімп то мы, 
якія пры вод зяць да праб лем са зро кам або 
па вы ша най ад чу валь нас ці да со неч на га 
свят ла; зрэш ты, та кія ўсклад нен ні пад да-
юц ца ля чэн ню.

Ня гле дзя чы на тое, што ча сы «па ля ван-
ня на вядзь ма рак» даў но прай шлі, аль бі но-
саў і сён ня час та драж няць, грэ бу юць імі ці 
па ды ма юць на смех. Акра мя та го, са ма гэ-
тая з'я ва па-ра ней ша му вы клі кае ў лю дзей 
мност ва пы тан няў, су мнен няў і прад узя-
тас цяў. Каб хоць кры ху змя ніць сі ту а цыю, 
мы са бра лі на ву ко выя фак ты, якія да юць 
ад ка зы на пы тан ні, ча му не ка то рыя лю дзі 
на ра джа юц ца аль бі но са мі, ці не бяс печ на 
гэ та для на ва коль ных і ці са праў ды пра цяг-
ласць жыц ця аль бі но са знач на мен шая за 
пра цяг ласць жыц ця звы чай на га ча ла ве ка.

Аль бі нізм, які ча сам яшчэ на зы ва юць 
гі па піг мен та цы яй, на ле жыць да пры ро джа-
ных ге не тыч ных ад хі лен няў. Пры чы най гэ-
тай асаб лі вас ці з'яў ля ец ца част ко вая або 
поў ная ад сут насць ме ла ні ну — піг мен ту, 
які ад каз вае за афар боў ку на шай ску ры, 
ва чэй і ва ла соў. Ад зна чым: на сён ня не іс-
нуе штуч ных спо са баў пры му сіць ар га нізм 
вы пра цоў ваць ме ла нін.

У аль бі но са ёсць та кая са мая маг чы-
масць пра жыць доў гае, шчас лі вае і зда ро-
вае жыц цё, як і ў лю бо га ін ша га ча ла ве ка. 
Са мую вя лі кую не бяс пе ку для аль бі но саў 
уяў ля юць пра мыя со неч ныя пра мя ні, та му 
та кія лю дзі не здоль ныя за га раць і час цей 
за ін шых па ку ту юць ад со неч ных апё каў і, 
ад па вед на, ра ка вых за хвор ван няў ску ры.

Ся род лю дзей вель мі рас паў сю джа на 
па мыл ко вая дум ка, быц цам аль бі но сы ма-
юць ру жо выя або на огул чыр во ныя во чы, 
хоць на са мрэч ра дуж ная аба лон ка іх ва чэй 

мо жа быць лю бо га ад цен ня: ад свет ла-шэ-
ра га да бла кіт на га (што су стра ка ец ца най-
час цей), а ў рэд кіх вы пад ках на ват цём на га. 
З-за ад люст ра ва на га свят ла во чы аль бі но-
саў ча сам зда юц ца чыр во ны мі— дак лад на 
гэ так са ма, як на фо та здым ках з'яў ля ец ца 
эфект чыр во ных ва чэй, ка лі пры не да стат-
ко вым асвят лен ні ка ме ра фік суе ад люст ра-
ван не фо та вы бліс ку ад воч на га дна.

Аль бі но сы, да рэ чы, су стра ка юц ца не 
толь кі ся род лю дзей, але і ў жы вёль ным 
све це, пры чым у не ка то рых кра і нах та кія 
не звы чай ныя іс то ты цэ няц ца лі та раль на на 
ва гу зо ла та. На прык лад, ка рэн ныя на ро ды 
Аме ры кі ша ну юць бе ла га бі зо на, які ўва саб-
ляе для іх ула ду і пос пех, і ні ко лі не зро бяць 
та кой жы вё ле шко ды. А га лоў ны аме ры кан-
скі ра ман XІX ста год дзя «Мо бі Дзік, або Бе-
лы кіт» пісь мен ні ка і ма ра ка Гер ма на Мел ві-
ла рас па вя дае пра ўпар тае су праць ста ян не 
гі ганц ка га кі та-аль бі но са па мя нуш цы Мо бі 
Дзік і ка пі та на кі та бой на га суд на. На паў фан-
тас тыч на му бя лют ка му кі ту, які жыў не да лё-
ка ад чы лій скай вы спы Ма ча ў паўд нё вай 
част цы Ці ха га акі я на, кож ны раз уда ва ла ся 
сыс ці жы вым і цэ лым ад апан та ных пра гай 
помс ты кі та бо яў. За гэ та ён ад каз вае сва ім 
му чы це лям яшчэ боль шай жорст кас цю.

Па вя лі кім ра хун ку, ген аль бі ніз му не 
лі чыц ца рэд кас цю, па коль кі яго сха ва ным 
нось бі там з'яў ля ец ца пры клад на кож ны ся-
мі дзя ся ты ча ла век у све це. Ве ра год насць 
з'яў лен ня на свет дзі ця ці-аль бі но са скла дае 
25%, ка лі та кія ге ны ма юць абод ва баць-
кі. Ка лі ж дзі ця атры мае ў спад чы ну адзін 
нар маль ны і адзін дэ фект ны ген, то нар-
маль ны ген бу дзе вы раб ляць да стат ко вую 
коль касць ме ла ні ну. Сён ня на ву коў цы мо-
гуць з упэў не нас цю ска заць, ці з'яў ля ец ца 
хто-не будзь з баць коў нось бі там ге на-аль-
бі но са: для гэ та га не аб ход на пра тэс та ваць 
ва ла ся ны фа лі кул ча ла ве ка на вы пра цоў ку 
ме ла ні ну. У ся рэд нім у све це на кож ныя 
двац цаць ты сяч ча ла век — адзін аль бі нос, 
хоць у асоб ных кра і нах гэ тая ліч ба мо жа 
моц на ад роз ні вац ца і на ват да ся гаць не ве-
ра год на вы со кіх па каз чы каў — на прык лад, 
у не ка то рых рэ гі ё нах Аф ры кі аль бі но сам 
на ра джа ец ца кож ны 3-ты сяч ны жы хар.

У пры ро дзе, між ін шым, іс ну юць і ін шыя 
ві ды па ру шэн няў піг мен та цыі вон ка ва га 
по кры ва. Да най больш рас паў сю джа ных 
ана ма лі й ад но сяц ца эрыт рызм і ксан тызм, 
гэ та зна чыць пры ро джа нае да мі на ван не 
чыр во на га або жоў та га ко ле раў, а так са ма 
ві ты лі га — утва рэн не на ску ра ным по кры ве 
глад кіх абяс ко лер ных участ каў. Па цы ен ты 

з ды яг на зам ві ты лі га су стра ка юц ца і ся род 
су свет на вя до мых лю дзей: так, не сак рэт, 
што ад гэ та га за хвор ван ня па ку та ваў ня-
бож чык поп-спя вак Майкл Джэк сан і ка над-
ская топ-ма дэль Ві ні Хар лоу.

Аль бі но сы ня рэд ка схіль ныя да роз ных 
за хвор ван няў ва чэй, са мы мі рас паў сю джа-
ны мі з якіх з'яў ля юц ца блі за ру касць і свят-
ла бо язь. Ад ным з са мых цяж кіх ві даў аль-
бі ніз му лі чыц ца сін дром Гер ман скі-Пуд ла ка. 
Лю дзі, у якіх ён ды яг нас та ва ны, схіль ныя 
да час тых кры ва цё каў і сі ня коў на ват пры 
зу сім ня знач ных па сі ле уда рах.

У Тан за ніі, дзе пра жы вае най боль шая на 
аф ры кан скім кан ты нен це коль касць аль бі-
но саў, па-ра ней ша му іс нуе па гард лі вае стаў-
лен не да блед най ску ры. Ся род на паў пісь-
мен на га нег ры цян ска га на сель ніц тва ўсход-
няй Аф ры кі іс ну юць пры мхі, што чар на ску-
рыя ма ці дзя цей-аль бі но саў здрадж ва юць 
сва ім муж чы нам з бе лы мі муж чы на мі, або 
што та кія дзе ці, на ро джа ныя ад чар на ску-
рых баць коў, з'яў ля юц ца пры ві да мі бы лых 
еў ра пей скіх ка ла ні за та раў.

У за клю чэн не вар та да даць, што аль-
бі нізм не ўяў ляе не бяс пе кі для лю дзей, бо 
з'яў ля ец ца ге не тыч ным за хвор ван нем і не 
пе рад аец ца ні я кім ін шым чы нам. Спа дзя ём-
ся, што на яў насць у ча ла ве ка па доб на га за-
хвор ван ня не паў плы вае на ва ша стаў лен не 
да яго. Не пры хо дзіць жа нам у га ла ву ад-
чу ваць пры яз насць або не пры яз насць да 
блан дзі наў і бру не таў толь кі та му, што яны 
з'яў ля юц ца нось бі та мі ге наў, якія ад каз ва-
юць за цём ныя або свет лыя ва ла сы
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Не та кіяНе та кія  ��

АЛЬ БІ НО СЫ: 
ПА МІЖ МІ ФА МІ І РЭ АЛЬ НАС ЦЮ

Дай джэстДай джэст  ��

Га ла гра мы на зме ну 
ма біль ні кам?

Фан тас тыч ныя філь мы дэ ман стру юць нам не да лё-
кую бу ду чы ню, у якой га ла гра фіч ныя ін тэр фей сы 
і срод кі су вя зі бу дуць рас паў сю джа ны прак тыч на 
паў сюд на. І хоць да па доб на га пры мя нен ня тэх-
на ло гіі яшчэ да лё ка, на быць га ла гра фіч ны эк ран 
мож на ўжо сён ня.

Па раў наль на ня даў на на вя лі кай сцэ не бы лі «ўваск рэ-
ша ныя» ў вы гля дзе га ла гра мы Фрэ дзі Мер ку ры і Ту пак 
Ша кур. Гэ тая, без су мне ву, эфект ная дэ ман стра цыя ўсё ж 
не над та цяг ну ла на вы хад у ма сы, бо апа ра ту ра, за дзей ні-
ча ная ў пра цэ се, бы ла вель мі скла да най у аб слу гоў ван ні і 
зай ма ла за шмат мес ца. Але зу сім ня даў на стар тап HoloVіt 
ад кам па ніі з ад най мен най наз вай вый шаў за рам кі пра-
та ты па і ўжо збі рае на краў дфан дзінг-пля цоў цы за ка зы на 
па стаў ку пер шай пар тыі для ўсіх ах вот ных.

Сіс тэ ма вель-
мі прос тая ў ка-
ры стан ні: для яе 
спат рэ біц ца толь-
кі спе цы яль ны 
праз рыс ты эк ран 
і план шэт, тэ ле ві-
зар, смарт фон або на ўтбук у якас ці пра ек та ра. Пры-
ла ду-пра ек тар да стат ко ва ўста ля ваць на вы зна ча най 
ад лег лас ці ад эк ра на, за пус ціць пра гра му HoloVіt і, улас на 
ка жу чы, усё. Хат няя га ла гра ма га то вая да вы ка ры стан-
ня. На жаль, на гэ ты мо мант сіс тэ ма па бу да ва ная та кім 
чы нам, што лю бы ві дэа фраг мент за дзей ні чаць у якас ці 
га ла гра мы не атры ма ец ца. За тое рас пра цоў шчы кі пра-
да стаў ля юць ін стру мен та рый для пе ра кла ду ві дэа ў фар-
мат, які прай грае HoloVіt, а так са ма да юць маг чы масць 
вы ка рыс тоў ваць у якас ці га ла гра мы ві дэа, за пі са нае з 
да па мо гай лю бой ка ме ры на чор ным фо не.

У асар ты мен це прад стаў ле ны тры ві ды эк ра наў, якія 
ад роз ні ва юц ца па ме рам дыя га на лі. Са мая ма лень кая 
ма дэль каш туе 79 до ла раў.

20% усёй ежы ў све це 
ста но віц ца смец цем

Да та кой вы сно вы прый шлі спе цы я ліс ты Патс-
дам ска га ін сты ту та вы ву чэн ня клі ма тыч ных змен, 
за вяр шыў шы пер шае ў гіс то рыі комп лекс нае да-
сле да ван не праб ле мы пе ра вы твор час ці хар чо вых 
пра дук таў.

Аца ніць дак лад ныя 
аб' ёмы хар чо вых ад хо-
даў не маг чы ма, та му 
ста тыс ты кі ка рыс та лі ся 
ўскос ны мі ме та да мі. Для 
169 кра ін, у якіх пра жы-
вае 98% на сель ніц тва 
зям но га ша ра, вы лі чы лі 
ве лі чы ню ліш каў хар ча-

ван ня. Ліч бу атры ма лі як роз ні цу па між коль кас цю хар-
чо вых пра дук таў, якія кра і на вы раб ляе для ўнут ра на га 
спа жы ван ня і ім парт уе (у кі ла ка ло ры ях), і коль кас цю 
энер гіі, якая не аб ход на на сель ніц тву кра і ны. Вы свет лі-
ла ся, што ў 1965 го дзе ў ся рэд нім на ча ла ве ка пры хо-
дзі ла ся 310 ліш ніх ка ло рый што дзень, а ў 2010-м — ужо 
500. Ве даць дак лад на, што ежа, якая скла дае гэ тыя 510 
ккал, вы кід ва ец ца, не маг чы ма. Цал кам ве ра год на, што 
лю дзі прос та спа жы ва юць больш пра дук таў, чым ім трэ-
ба. Каб улі чыць гэ ты факт, ста тыс ты  ўклю чы лі ў раз лік 
звест кі пра лю дзей з ліш няй ва гой.

Каб уя віць, як вы гля да юць гэ тыя ка ло рыі, за ду май це ся: 
ка лі ў 1965 го дзе мы вы кі два лі тры вя лі кія яб лы кі што дзень 
на ча ла ве ка, то шэсць га доў та му ўжо пяць яб лы каў ад-
праў ля ла ся ў смец це вы бак. Чым вы шэй шы ўзро вень жыц-
ця ў кра і не, тым больш пра дук таў пра па дае. На хар чо выя 
ад хо ды пры хо дзіц ца 20% усёй вы ра шча най, упа ка ва най і 
да стаў ле най спа жыў цу ежы. Ка лі ча ла вец тва зной дзе спо-
саб па клас ці ка нец гэ тай праб ле ме, то да 2050 го да мож на 
бу дзе пра кар міць 9-міль ярд нае на сель ніц тва, за ха ваў шы 
сён няш ні аб' ём сель ска гас па дар чай вы твор час ці.

У Бры та ніі час цей за ўсё 
ку са юц ца лаб ра до ры

Бры тан скія да след чы кі вы зна чы лі па ро ду са бак, 
прад стаў ні кі якой час цей за ўсё на па да юць на 
лю дзей. Больш за ўсё іс каў аб кам пен са цыі аса-
біс та га ўро ну пас ля на па ду жы вёл у кра і не бы ло 
па да дзе на з-за лаб ра до раў.

Да сле да ван не пра вя лі экс пер ты кам па ніі Anіmal 
Frіends, якая зай ма ец ца стра ха ван нем жы вёл. Вы свет-
лі ла ся, што лаб ра до ры, якіх на зы ва юць леп шы мі сяб ра мі 
дзя цей, апы ну лі ся за кля ты мі во ра га мі паш таль ё наў — 
амаль у тра ці ны ін цы дэн таў удзель ні ча лі кур' е ры і су пра-
цоў ні кі пош ты. Муж чын лаб ра до ры ку са лі знач на час цей, 
чым жан чын. За 2015 год толь кі Ка ра леў ская паш то вая 
служ ба за фік са ва ла 2,6 ты ся чы вы пад каў на па даў на 
сва іх су пра цоў ні каў.

На дум ку спе цы я ліс та па псі ха ло гіі жы вёл Ро джэ ра 
Маг фор да, са ба кі на па да юць на не зна ём цаў, што пры хо-
дзяць у дом, ус пры ма ю чы іх як па гро зу сва ёй «зграі» — 
сям'і. Ле там ата кі па ча шча юц ца на дзе сяць пра цэн таў, 

ка лі дзе ці і свой скія жы вё-
лы пра вод зяць шмат ча су 
ў са дзе. Маг форд ра іць 
паш та рам за во дзіць сяб-
роў ства з мяс цо вы мі са-
ба ка мі і «пад куп ляць» іх 
па час тун кам. На яго дум-
ку, са ба кі за па мі на юць 
лю дзей і не бу дуць ку саць 

та го, хто доб ра да іх ста віц ца. Акра мя лаб ра до раў, на 
лю дзей час цей за ўсё на па да юць ня мец кія аў чар кі, ста-
фард шыр скія буль тэр' е ры і бор дар-ко лі

�


